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Пут душе у чистоту и слободу:  
о МитроПолиту АМфилохију

Ап стракт: Ин те лек ту ал но ства ра ла штво 
Ми тро по ли та Ам фи ло хи ја из у зет но је обим но и 
ве о ма раз у ђе но, и то не са мо као те о ло шко, фи ло
соф ско, на уч ноис тра жи вач ко, књи жев но и пре во
ди лач ко дје ло, не го на је дан по се бан на чин ка да је у 
пи та њу ди сци пли нар на струк ту ра те о ло ги је. Са 
ста но ви шта епи сте мич ког уте ме ље ња и оправ да
ња ми шље ња и дје ла ња Ми тро по ли та Ам фи ло хи ја 
мо гла би се из дво ји ти ње го ва три те мељ на по ла
зи шта. Пр во, лич но ис ку ство вје ре као ис ку ство 
лич но сног Бо га у жи во ту и исто ри ји. Дру го, ње го ва 
те о ло шка ми сао по ла зи од три ја до ло ги је из ко је 
про ис хо ди хри сто ло ги ја а он да из ове ан тро по ло
ги ја (или те ан тро по ло ги ја), па та ко ан тро по ло
ги ја до би ја не са мо сво је уте ме ље ње не го и од ре ђе ну 
свр ху. Тре ће, кроз при зму хри сто ло шки уте ме ље не 
ан тро по ло ги је он при сту па про бле ми ма са вре ме
но сти и он да по ра жа ва ју ћи по ло жај чо вје ков да нас 
кон тра стив но ту ма чи у од но су на чо вје ко во на
зна че ње, на оно шта би чо вјек мо гао да бу де и шта 
би у нор ма тив ном сми слу тре ба ло да бу де, на и ме 
ка ко да не бу де тек ин ди ви дуа не го лич ност.

Кључ не ре чи: ве ра, те о ло ги ја, три ја до ло ги ја, 
хри сто ло ги ја, те ан тро по ло ги ја, Тро ји це по зна ње, 
иси ха зам, Све ти Гри го ри је Па ла ма, све то са вље, 
Ми тро по лит Ам фи ло хи је Ра до вић.

Је дан од стра на ца ко ји су по хо ди ли Цр ну Го ру за кљу чи вао је да је 
Све ти Пе тар Це тињ ски свет јер је свом на ро ду чи нио до бро а овај му 
је не ри јет ко вра ћао злом. Сам Све ти тељ у јед ном пи сму (31. ав гу ста 
1804) пив ском ар хи ман дри ту Ар се ни ју Га го ви ћу ве ли:

„Ми смо Сер бли та ко ви, не зна де мо ни ти хо ће мо зна ти дру го на-
ко је дан дру го га гна ти и у не сре ћу и без чест по ста вља ти, и што 
ко ји ви ше ра ди за до бро об ште на род ње то се ви ше за вист про тив 
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ње га во о ру жа ва, ко ја у серб ско му на ро ду, ка ко и у гре че ско му, 
гор дост цар ству ет.“ (Дје ла, Под го ри ца 1999, стр. 386)

Оту да у Све че вим по сла ни ца ма онај пра ве дан гњев упу ћен они ма ко-
је му је Бог дао да их во ди, јер по ти че из ар хи па стир ске бри ге и очин ске 
љу ба ви за на род. Гњев овог пра вед ни ка ни ка да не пре ла зи у очај, јер 
Све ти тељ зна да се са тим мо ра су о чи ти, из бо ри ти и по би је ди ти. Он се 
обра ћа сво јим су на род ни ци ма да не чи не зло јед ни дру ги ма („ви не-
и ма те ви ши јех зло тво рах од са ми јех се бе“) и мо ли их: „жи ви те у сло-
зи, ми ру и је дин ству“. Ње го ве мол бе пре ла зе у кле тве а кле тве у мол бе. 
Он пре кли ње, за кли ње и про кли ње. „За бо ра вио сам и мо ју ду шу и мо је 
здра вље, а при је нуо за вас…“, опо ми њу ћи и са са вла да ном гор чи ном 
отва ра се Све тац. Он је свом на ро ду дао све што се мо гло на зе мљи да ти, 
и ви ше од то га. Ка ко он да да се осје ћа та кав чо вјек Бо жи ји кад је ла жно 
оп ту жи ван и кле ве тан ме ђу они ма на ко је из ли ва до бро чин ства? Зар 
да не слу ша ју ње га Ми тро по ли та кад им за не ког пре ва ран та и са мо-
зва ног ка лу ђе ра Ава ку ма бри жно ка же: „да се ку жне бо ле сти чу ва те“? 
— Ка ко та да та ко и да нас! И Ми тро по лит Ам фи ло хи је (1938–2020) 
усто ли че њем на це тињ ску ка те дру (1990) за ко ра чио је овом жр тве ном 
ста зом све то сав ском ко јом су кр ва вим та ба ни ма хо ди ли Све ти Пе тар 
Це тињ ски (1748–1830), Пе тар II Пе тро вић Ње гош (1813–1852), Ми тро-
фан Бан (1841–1920), Га ври ло До жић (1881–1950), Јо а ни ки је Ли по вац 
(1890–1945), Ар се ни је Бра два ре вић (1883–1963).

1.

Ин те лек ту ал но ства ра ла штво Ми тро по ли та Ам фи ло хи ја је из у зет-
но обим но (де се ти не књи га и сто ти не чла на ка на ви ше је зи ка) и ве о ма 
раз у ђе но, и то не са мо као те о ло шко, фи ло соф ско, на уч но-ис тра жи вач-
ко, књи жев но и пре во ди лач ко дје ло, не го на је дан по се бан на чин ка да је 
у пи та њу ди сци пли нар на струк ту ра те о ло ги је. Ако би смо хи по те тич ки 
за ми сли ли да не ма мо дру гих књи га из те о ло ги је осим ње го вих, и тад би 
се те о ло ги ја и глав ни на ње них ди сци пли на (би бли сти ка, дог ма ти ка, па-
тро ло ги ја, екли си о ло ги ја, ли тур ги ка, пе да го ги ја, ан тро по ло ги ја, ети ка, 
аске ти ка, оми ли ти ка итд.) мо гле из у ча ва ти на осно ву ње го вих ра до ва. 
Ово има и на че лан зна чај: да нас је и те о ло ги ја пред опа сно шћу да из гу-
би ин те гри тет зна ња и да се рас пад не на са мо стал не ди сци пли не и спе-
ци ја ли стич ке кур се ве, да кле да те о ло ги ја по ста не не ко стру ков но зна ње 
ко је се сти че обу ком на ви шој стру ков ној шко ли за овла да ва ње „те о-
ло шким“ за на том. Дје ло Ми тро по ли та Ам фи ло хи ја је та кво да др жи у 
ин те грал ном је дин ству те о ло шко зна ње (а осим то га те о ло шко зна ње у 
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је дин ству са фи ло со фи јом, исто ри јом, кул ту ром) и про ти ви се раз град-
њи те о ло ги је на дис тан ци ра не ди сци пли не и јед но стра не при сту пе, као 
што се про ти ви са мо до вољ но сти те о ло ги је и ње ном дис тан ци ра њу од 
жи во та и ствар но сти. Ње го во дје ло са др жи упра во за хтјев да се тра га за 
по тен ци јал но уни вер зал ном жи вот ном исти ном (мо мент уни вер за ли за-
ци је код ње га је при су тан и кад го во ри о на ци о нал ним те ма ма). Ње гов 
текст у кон тек сту са др жи по зив и за хтјев да се уче ству је у жи вот ној 
исти ни ко ја се до га ђа и ко ја се свје до чи, ка ко у ван вре ме ним те о ло шко-
фи ло соф ским те ма ма та ко и у кон крет ном по ли тич ком жи во ту. 

Са ста но ви шта епи сте мич ког уте ме ље ња и оправ да ња ми шље ња и 
дје ла ња Ми тро по ли та Ам фи ло хи ја мо гла би се из дво ји ти ње го ва три те-
мељ на по ла зи шта. Пр во, лич но ис ку ство вје ре као ис ку ство лич но сног 
Бо га у жи во ту и исто ри ји (при че му лич но ис ку ство ни по што ни је исто 
што и при ват но, су бјек тив но и про из вољ но ис ку ство, не го ис ку ство тек 
у кон крет ној за јед ни ци по сто је ће лич но сти, па да кле ин тер су бјек тив но 
ис ку ство лич но сти у ди ја хро но и син хро но ре ал но по сто је ћој за јед ни-
ци). Дру го, у ду ху ан тро по ло шког усмје ре ња са вре ме ног европ ског ми-
шље ња (ко је на рав но има сво ју исто ри ју у ре не сан сној иде ји de ho mi nis 
dig ni ta te, ко ја опет не би би ла мо гу ћа без хри шћан ских прет по став ки, а 
ове укљу чу ју опле ме њу ју ћу тран сфор ма ци ју ан тич ке хе лен ске ми сли) 
ње го ва те о ло шка ми сао по ла зи од три ја до ло ги је из ко је про ис хо ди хри-
сто ло ги ја а он да из ове ан тро по ло ги ја (или те ан тро по ло ги ја), па та ко 
ан тро по ло ги ја до би ја не са мо сво је уте ме ље ње не го и од ре ђе ну свр ху. 
Тре ће, кроз при зму хри сто ло шки уте ме ље не ан тро по ло ги је он при сту па 
про бле ми ма са вре ме но сти и он да по ра жа ва ју ћи по ло жај чо вје ков да нас 
(con di tio hu ma na) кон тра стив но ту ма чи у од но су на чо вје ко во на зна че ње, 
на оно шта би чо вјек мо гао да бу де и шта би у нор ма тив ном сми слу тре-
ба ло да бу де, на и ме ка ко да не бу де тек ин ди ви дуа не го лич ност.

Раз ма тра не те ме и за сту па на ста но ви шта Ми тро по ли та Ам фи ло хи-
ја на ла зе се у ви ше слој ним кон тек сти ма — у ши рем исто риј ском кон-
тек сту са сво јим ду хом вре ме на (Ze it ge ist), на и ме у оп штем кон тек сту 
европ ске ху ма ни стич ке кул ту ре (ко ја се на кон Ве ли ког ра та об ру ши-
ла у кри зу као сво је трај но свој ство) и по себ но у кон тек сту до ми на ци је 
ко му ни стич ке иде о ло ги је и у њој ба на ли зо ва ног ан ти те и стич ког пр о-
свје ти тељ ства, за тим у на чел ном и си сте мат ском кон тек сту те о ло шких 
стру ја ња (као што је нео па три стич ка син те за) и пр о бле ма ти за ци ја (као 
што је од нос те о ло ги је пре ма фи ло со фи ји, кул ту ри, исто ри ји) и нај зад у 
кон крет ном ми са о ном кон тек сту и ста њу ис тра жи ва ња за по је ди не те ме 
и про бле ме ко ји ма се ба вио. Ово ме тре ба при дру жи ти и ње го во ин тен-
зив но и пло до твор но уче шће на јав ној кул тур ној и ака дем ској сце ни од 
се дам де се тих го ди на XX ви је ка. Но не са мо да ње го во дје ло ре флек ту је 
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сво је ком плек сне кон тек сте, не го и са мо то дје ло по свом оби му и ква-
ли те ту гра ди осо бе ни кон текст за са вре ме ну срп ску те о ло ги ју, ко ја ње-
го во дје ло као свој кон текст мо ра кри тич ки ре флек то ва ти уко ли ко хо ће 
да има са мо сви јест. То је на ро чи то ва жно ка да је у пи та њу од нос те о ло-
ги је и фи ло со фи је и уоп ште од нос вје ре и зна ња, а по себ но при ро да и 
ста тус хри шћан ске фи ло со фи је, та ко ђе ка да је у пи та њу про блем не са-
зна тљи во сти и с њим у ве зи из град ња јед не аг но си о ло ги је, као и ка да се 
рас пра вља о мо гућ но сти јед не хри шћан ске ан тро по ло ги је.

2.

Од нос те о ло ги је и фи ло со фи је Ми тро по лит Ам фи ло хи је по сма-
тра не као од нос ме ђу соб не ис кљу чи во сти већ као од нос про дук тив ног 
пре пли та ња, и то не са мо ка ко се оно до га ђа ло у ду хов ној исто ри ји 
не го и њи хо во дје ло са др жи под сти ца је за фи ло соф ско ми шље ње, као 
и осо бе ну пр о бле ма ти за ци ју фи ло соф ских те ма. 

То да је истин ско са зна ње дар од Бо га са др жа но је и у па ла мит ској „свје-
тло сти по зна ња“, о че му ис црп но пи ше Ми тро по лит Ам фи ло хи је у док тор-
ској ди се р та ци ји Тај на Све те Тро ји це по Све том Гри го ри ју Па ла ми (1973): 

„Ова свје тлост по зна ња и истин ске му дро сти не сти че се; она је дар 
и от кри ве ње Бо га, Је ди не Нај јед но на чал ни је Тро ји це, као је ди но га 
Да ро дав ца и Чу ва ра истин ско га бо го сло вља. Је ди но том свје тло шћу 
сти че се ствар но Тро ји це по зна ње (три ја дог но си ја, по зна ње Све те 
Тро ји це), ко је, исто вре ме но, оста је не из ре ци ва и не схва тљи ва Тај на. 
Ова се свје тлост сти че вје ром. Вје ром за по чи ње не ис ка зи во ис ку-
ство ко је је ‘не до ка зи ви до каз’ са ме тај не Све те Тро ји це. (…) Ње на 
тај на и вје ра о тој тај ни … зах ти је ва све оп ште пре да ва ње људ ске ло-
ги ке ње ној над ло гич ној ло ги ци (τὴν ὑπέρλογον λογικήν).“1

Ова „вје ра во ди у ис ку ство, ко је је уз ви ше ни је од сва ког ло гич-
ког до ка зи ва ња, и ко је ‘би ва до жи вља ва но’ (πάσχεται), то јест до би ја 
се као дар“.2 И не пре ста на мо ли тва Све тог Гри го ри ја Па ла ме „Го спо-

1 Ми тро по лит Ам фи ло хи је (Ра до вић), Тај на Све те Тро ји це по Све том Гри го ри ју Па
ла ми, прев. Еп. Ата на си је (Јев тић), Де јан Ри стић, Иза бра на дје ла, књ. I (Це ти ње: Све ти-
го ра, 2012), 53. — Ова атин ска ди се р та ци ја, ко ја је нај ми са о ни ји и нај ин спи ра тив ни ји 
док то рат у срп ској те о ло ги ји, из вор но је об ја вље на на грч ком: Ἀμφιλόχιος Ράντοβιτς, Τὸ 
μυστήριον τῆς Ἁγίας Τριάδος κατὰ τὸν Ἅγιον Γρηγόριον Παλαμάν (Θεσσαλονίκη: Πατριαρχικὸ 
Ἴδρυμα Πατερικῶν Μελετῶν, 1973, 21991); пр во срп ско из да ње об ја вио је Ма на стир 
Острог 2006; на фран цу ском: Métro po li te Amp hi lo que Ra do vic, Le mystère de la Sa in te Tri
nité se lon Sa int Grégo i re Pa la mas (Pa ris: Le Cerf, 2012).

2 Исто, 57.
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де, про сви је тли та му мо ју!“ је сте у су шти ни „ње гов ва пај ‘за за до би ја-
њем истин ског по зна ња као да ра од са мо га Бо га Ње го вим об ја вље њем 
и от кри ве њем’ [Палама]“.3 Ми тро по лит Ам фи ло хи је на да ље ту ма чи: 
„Ствар но ис ку ство не из ре ци ве и не ис ка зи ве Тај не Бо га са мо је он да 
мо гу ће ка да чо вјек уђе у пре ва зи ла же ње сва ког ум стве ног дје ла ња, то 
јест у на дум но сје ди ње ње са Бо гом. Ово сје ди ње ње не на ста је од ап-
стра хо ва ња ло гич ког по ступ ка, не го се до га ђа ‘ви дљи вим бо го ја вља-
њем’, то јест уче шћем-за јед ни ча ре њем у Бо жан ској Свје тло сти.“4

Па ла мин „ег зи стен ци јал ни ва пај“ „Про сви је тли та му мо ју!“ за ње-
га је ујед но и тра же ње „не по знај ног зна ња“ (τῆς ἀγνώστου γνώσεως), 
јер је тро јич на тај на не са мо не ис пи ти ва не го и без и ме ни та као на ди-
ме ни та (ἀνώνυμον ὡς ὑπερώνυμον), као над не по знај на и не са гле ди ва 
(ὑπεράγνωστον καὶ ἀθεώρητον).5 Ми тро по лит Ам фи ло хи је под вла чи, 
и то је ве о ма ва жно, да ова „нај са вр ше ни ја не схва тљи вост“ (τελειωτάτη 
ἀκαταληψία) „не зна чи аг но сти ци зам, или ап со лут но од ри ца ње мо гућ-
но сти по зна ња Бо га“6, већ је у пи та њу јед на спе ци фич на ‘аг но си ја’ ко ја 
„ни је не зна ње од не до стат ка, не го, на про тив, из ви ре из вје ре, за сни ва се 
на ис ку ству и на сте че ном, у ис ку ству, ап стра хо ва њу и не схва тљи во сти 
Бо жи јој“7. Ов дје се на и ме ра ди о осно ва но сти јед не аг но си о ло ги је као те о-
ри је не по зна ња, јер „је ди но апо фа тич ка и ан ти но миј ска упо тре ба је зи ка 
и бо го слов ских тер ми на мо же да ти не ку сли ку тај не“, па се он да са Па-
ла мом мо же ре ћи да је Бог и „Су шти и не су шти (ὢν καὶ οὐκ ὤν), и сву гдје 
и ни гдје, и мно го и ме нит и не и ме нит, сваг да по кре тан и не по кре тан, и на-
про сто: све и ни шта од све га“ (О Бо жан ским Енер ги ја ма, 2).8 У том слу ча ју, 
ка ко ту ма чи Ми тро по лит Ам фи ло хи је, Све ти Гри го ри је Па ла ма 

„упо тре бља ва при род не за ко не не да опи ше и од ре ди Нео пи си вог 
и Нео д ре ди вог, и/или да ис так не при род ну слич ност из ме ђу Бо га 

3 Ми тро по лит Ам фи ло хи је (Ра до вић), Бо го слов ска сло ва: Сту ди је и есе ји, пре да ва ња и 
за пи си, књи га пр ва, Иза бра на дје ла, књ. VI II (Це ти ње: Све ти го ра, 2012), 145–153: „Уче ње 
Све тог Гри го ри ја Па ла ме о по зна њу Све те Тро ји це“, 148. — Ово са оп ште ње на Ме ђу на род-
ном сим по си о ну о Св. Гри го ри ју Па ла ми (Ати на, 13–15. но вем бар 1998) об ја вље но је нај-
при је на грч ком у збор ни ку Ὁ Ἅγιος Γρηγόριος ὁ Παλαμάς στην ἱστορία καὶ τὸ παρόν: πρακτικά 
Διεθνών Επιστημονικών Συνεδρίων, επιμελητής Γεώργιος Ι. Μαντζαρίδης (Ἅγιον Ὅρος: Ἱερὰ 
μεγίστη μονὴ Βατοπαιδίου, 2000), 61–68. Упор. Ам фи ло хи је Ра до вић, „Пут бо го по зна ња по 
Све том Гри го ри ју Па ла ми“, Сми сао: Ча со пис Одје ље ња за дру штве не на у ке Ма ти це срп ске 
— Дру штва чла но ва у Цр ној Го ри, I/1–2 (2012): 129–132.

4 Ми тро по лит Ам фи ло хи је, Тај на Све те Тро ји це по Све том Гри го ри ју Па ла ми, 58.
5 Упор. исто, 54.
6 Исто, 55.
7 Исто, 66.
8 Упор. исто, 65.
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и ство рењâ, не го на про сто ‘ра ди ве ће ја сно ће’, да кроз ви дљи ве 
ства ри уз ве де к Не ви дљи во ме, то јест да по мог не људ ској не мо ћи 
да упо зна, ко ли ко је мо гу ће, оно што је по зна тљи во код Бо га (τὸ 
γνωστὸν τοῦ Θεοῦ — Рим. 1, 19). Чо вјек ру ко во ђен к по зна тљи во-
ме код Бо га, са гле да ва, њи ме и у ње му, не из ре ци во и ап со лут но 
Не по знај но; кроз по сто је ћа би ћа со зер ца ва си лу и Енер ги ју Бо-
жи ју, а кроз ту Енер ги ју на у ча ва се ‘да по сто ји’ све сил на Су шти-
на Ње го ва. Раз ли чи то уче ство ва ње ство ре них би ћа у Енер ги ја ма 
свје до чи све сил ност (τὸ παντοδύναμον — све моћ ност) над су ште 
Су шти не, док ме ђу тим Су шти на, као ‘бу ду ћи не ка не-ре ци вост 
и без-име ност и не-зна ње’ (ἀλογία τις καὶ ἀνωνυμία καὶ ἀγνωσία), 
по ста је ‘при сту пач на’ са мо кроз Енер ги је људ ском ра зу му и ри је-
чи, име ну је се и по зна је се да по сто ји.“9 

Да кле, о Бо гу за кљу чу је мо из ство ре них би ћа, и то кроз очи шће ње 
сво јих ор га на по зна ња, што отва ра мо гућ ност да „па ла и обе сло ве се на 
му дрост, по сто је ћа у на ма, по ста је му дрост Бо жи ја, да ју ћи исти но по-
зна ње (ἀληθογνωσίαν), то јест Тро ји це по зна ње“.10 Но ка та фа тич ки ме-
тод је „по твр ђи ва ње не са мо на осно ву чу ла и ума, не го и на осно ву 
са мо га лич но га опи та тај не Бо жи је, ко ју Бог об ја вљу је и от кри ва чо вје-
ку“.11 А бо жан ске енер ги је от кри ва ју да је на чин по сто ја ња бо жан ских 
Лич но сти из над сва ког људ ског по и ма ња и да сва ка Лич ност по сто ји на 
дру га чи ји на чин.12 У по зна том тек сту „Иси ха зам као осва ја ње уну тар-
њих про сто ра“ (1976) Ми тро по лит Ам фи ло хи је умје сно скре ће па жњу 
да се у иси ха зму не ра ди о „не ка квом ап стракт ном фи ло соф ском или 
ре ли гиј ском ми сти ци зму, не го о опит ном све то та јин ском и све то вр
лин ском ре а ли зму“, чи ји је основ ни про блем био „про блем мо гућ но сти 
или не мо гућ но сти ре ал ног оп ште ња са Бо гом, као и на чи на на ко ји се то 
оп ште ње мо же оства ри ти“.13 Та ко ђе, иси ха зам је, за кљу чу је рад Ам фи-
ло хи је, при зив на мо рал ну ре во лу ци ју и чо вје ков пре о бра жај, при зив на 
от кри ве ње Цар ства Бо жи јег у на ма.14 Но кад је у пи та њу мо гућ ност бо-
го по зна ња Ми тро по лит и ов дје за јед но са Све тим Гри го ри јем Па ла мом 

9 Исто, 74.
10 Упор. исто, 76, 79, 80.
11 Ми тро по лит Ам фи ло хи је, „Уче ње Све тог Гри го ри ја Па ла ме о по зна њу Све те 

Тро ји це“, 149.
12 Упор. исто, 152.
13 Је ро мо нах др Ам фи ло хи је (Ра до вић), „Иси ха зам као осва ја ње уну тар њих про-

сто ра“, Те о ло шки по гле ди IX 3 (1976): 145–152 = Ми тро по лит Ам фи ло хи је (Ра до вић), 
Ли тур ги ја и под ви жни штво: Сту ди је, есе ји, члан ци, при ка зи и бе сје де, Иза бра на дје ла, 
књ. VII (Це ти ње: Све ти го ра, 2011), 273–286: 279, 283.

14 Исто, 286.
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уви ђа и ис ти че „бо го слов ски па ра докс“ за сно ван на Хри сто вом ова пло-
ће њу: „Бог је по Сво јој су шти ни не при сту пан, не из ре цив, нео пи сив, а по 
Сво јим вјеч ним Бо жан ским си ла ма и енер ги ја ма Он је — жи вот на шег 
жи во та, Му дрост на ше му дро сти, На да на ше на де, Исти на на ше исти не, 
Свје тлост на ше свје тло сти, Ср це на шег ср ца; пре ко Сво јих енер ги ја, Он 
је Тво рац сви је та, Про ми сли тељ ње гов и жи во тво рац. Бог је у са мом ис-
ку ству иси ха ста … скри ве ноод сут на при сут ност.“15 И ов дје се по ди же 
за хтјев за јед ном аг но си о ло ги јом.16

Раз ви ја ју ћи ми сао Све тог Гри го ри ја Па ла ме да је Хри стос ра ди нас 
по стао Бо го слов, Ми тро по лит Ам фи ло хи је ту ма чи да је на и ме Ова пло-
ће ње из вор бо го сло вља „јер сâм Хри стос ни је са мо Бог и чо вјек, не го је и 
Бо го слов, да кле Онај Ко ји је бо го слов ство вао на исти нит на чин о Оцу“.17 
У том кон тек сту тре ба ра зу мје ти из ри чит и про до ран ис каз Ми тро по ли-
та Ам фи ло хи ја да је цје ло куп но бо го слов ско со зер ца ње Све тог Гри го ри ја 
Па ла ме „пре вас ход но ан тро по ло шко“.18 Сто га Ми тро по лит са Па ла мом 
под вла чи да „не са мо ‘зна ти Бо га’ и то ‘да чо вјек по зна је се бе и сво је мје-
сто (τάξιν)’, је сте зна ње уз ви ше ни је од ‘по зна ва ња при ро де и по зна ва ња 
зви је зда (φυσιολογίας καὶ ἀστρολογίας) и све у куп не о њи ма фи ло со фи је, 
не го и зна ти наш ум, и сво ју не моћ, и тра жи ти да она бу де ис ци је ље на, не-
у по ре ди во је бо ље’… ‘Јер ум, ко ји је по знао сво ју сла бост, на шао је ода кле 
ће да иза ђе ка спа се њу, и да се при бли жи свје тло сти по зна ња, и да за до би-
је истин ску не скри ве ну му дрост у ово ме ви је ку’ [Главе фи зич ке, бо го слов
ске 29]“.19 Пре ма то ме, Бог ко ји је по стао Чо вјек те мељ је и бо го по зна ња и 
ан тро по ло ги је (те ан тро по ло ги је) у њи хо вом уну тра шњем је дин ству.

3.

Ра ни и зре ли пе ри од ства ра ла штва на кон сту ди ја и спе ци ја ли за ци ја 
Ми тро по лит Ам фи ло хи је је про вео на Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о-
гра ду у до ба ка да је овај про тив прав ном од лу ком из 1952. био од стра њен 
са ма тич ног Уни вер зи те та у Бе о гра ду. Ака дем ска за јед ни ца је ти ме би ла 

15 Исто, 284.
16 Ви ше о овом про бле му у: Б. Ши ја ко вић, „Ло гос и аг но си о ло ги ја: Фраг мен ти за 

јед ну те о ри ју не са зна ња“, Књи жев ност — те о ло ги ја — фи ло со фи ја: Те мат скопро блем
ски збор ник ра до ва у спо мен Ми ла ну Ра ду ло ви ћу, уред ни ци Ми ли ца Му стур и Кри сти јан 
Олах (Бе о град: Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Фо ча: Пра во слав ни бо го слов ски 
фа кул тет Све тог Ва си ли ја Остро шког, 2018), 17–30; као и: B. Ši ja ko vić, „Lo gos and Ag no-
si o logy: Frag ments for a The ory of Non-Know led ge“, Bo go slov ni vest nik 80.1 (2020): 23–35.

17 Ми тро по лит Ам фи ло хи је, „Уче ње Све тог Гри го ри ја Па ла ме о по зна њу Све те 
Тро ји це“, 147.

18 Ми тро по лит Ам фи ло хи је, Тај на Све те Тро ји це по Све том Гри го ри ју Па ла ми, 81.
19 Исто, 52–53.
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до не кле ус кра ће на за ши ру те о ло шку те ма ти за ци ју пи тањâ о исти ни, о 
сми слу зна ња, о ци ље ви ма на у ке, о сми слу жи во та. Упра во европ ска тра-
ди ци ја ху ма ни стич ког уни вер зи те та би ла је отво ре на и за те о ло ги ју, ко ја 
уо ста лом по ста вља пи та ње свр хе и сми сла на у ке и зна ња, и то та ко што 
про ши ру је гра ни це на у ке и зна ња. Упе ча тљи во уче шће Ам фи ло хи ја на 
јав ној кул тур ној и ака дем ској сце ни од се дам де се тих го ди на XX ви је ка 
убла жи ло је овај не до ста так. Но ва ља има ти на уму да је то би ло до ба 
ко му ни стич ког ба на ли зо ва ња пр о свје ти тељ ства и ка шти го ва ња ре ли ги-
је, па је ње го во исту па ње че сто мо ра ло би ти ре ак ци ја на а(нти)те и стич ку 
иде о ло шку ствар ност. У том кон тек сту он је при хва тио и тај иза зов да 
да ље про ми шља иде ју све то са вља (ко ју су ме ђу рат ној кул тур ној јав но-
сти ну ди ли Ни ко лај Ве ли ми ро вић, Ди ми три је Нај да но вић, Вла ди мир 
Ву јић, Ју стин По по вић и др.20) и да од го во ри по зи ву Ни ко ле Ра дој чи ћа21 
на „све стра но и ду бо ко из у ча ва ње по ли тич ких и кул тур них чи ње ни ца“ 
из ко јих је из ра стао Све ти Са ва, да га са гле да у ње го вом ду хов ном кон-
тек сту и да ис так не ње гов оп ште кул тур ни и по себ но те о ло шки до при нос.

У по зна тој сту ди ји „Све то сав ско про свет но пре да ње и про све ће-
ност До си те ја Об ра до ви ћа“ (1981) та да је ро мо нах Ам фи ло хи је на ста-
вља се на Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа, Вла ди ми ра Ву ји ћа и Ју сти на По-
по ви ћа и да ље раз ви ја иде ју све то са вља. Ви ше ди мен зи о нал на ва жност 
те ме на зна че на је на са мом по чет ку: 

„Јед но бјек ство у ма на стир, бјек ство Све тог Са ве, и дру го бјек-
ство из ма на сти ра, бјек ство До си те ја Об ра до ви ћа, опре дје љу ју 
жи вот ни пут не на про сто дви је лич но сти — Све тог Са ве и До-
си те ја, и не зна че са мо ни уте ме ље ње дви ју епо ха у исто ри ји 
срп ске кул ту ре — сред њо вје ков не, од Све тог Са ве до До си те ја, и 
но во вје ков не, од До си те ја до да нас; та два исто риј ски не за ви сна 
чи на суд бин ски се од ра жа ва ју на ход чи та ве јед не на ци је кроз 
вје ко ве, али исто вре ме но сим во ли шу же ра вич ну рас кр сни цу на 
ко јој се не пре ста но на ла зи чо вјек и од ко је за ви си ње го ва суд би-
на у вре ме ну и у вјеч но сти. Све ти Са ва и До си теј су оли че ње два 
ег зи стен ци јал на ста ва пре ма жи во ту и сви је ту, два ста ва ко ји се 
уза јам но до ди ру ју и про жи ма ју на мно гим тач ка ма, али и ко ји 
се су штин ски раз ли ку ју у оном што је нај бит ни је и нај пре суд ни-

20 Ви ше о то ме Б. Ши ја ко вић, Све то са вље и фи ло со фи ја жи во та: Ски ца за ак ту е ли
за ци ју ме ђу рат не рас пра ве о иде ји све то са вља (Re trac ta tio) (Но ви Сад: Пра во слав на реч, 
2019; дру го из да ње, Под го ри ца: Ма ти ца срп ска — Дру штво чла но ва у Цр ној Го ри, 2020).

21 Ни ко ла Ра дој чић, „Са вре ме не иде је у жи во ту и ра ду Све то га Са ве“, Го во ри у све
ча ним сед ни ца ма Књи жев ног оде ље ња Ма ти це Срп ске, бр. 5, [Нови Сад:] Ма ти ца Срп ска 
(1921): 1–23: 5–6.
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је за чо вје ков жи вот у вре ме ну и про сто ру, али и ду бље и ши ре 
од вре ме на и про сто ра.“22

Ам фи ло хи је ис ти че да је по ла зи ште Све то га Са ве „Исти на при ма-
на вје ром“ (156), тј. Бо го чо вјек као вјеч ност ко јом се мје ри ври је ме, и 
по ве зу је све то сав ско пре да ње са иси ха стич ком ду хов но шћу. На кон де-
таљ не ана ли зе до си те јев ске про сви је ће но сти, на гла ша ва ју ћи кон траст 
пре ма све то са вљу (што све тре ба гле да ти у кон тек сту оно вре ме ног 
ко му ни стич ког про па ги ра ња „на уч ног со ци ја ли зма“ и пр о свје ти тељ-
ства као „бор бе ног ате и зма“, тј. ан ти те и зма и ан ти цр кве но сти), ау тор 
под вла чи тра гич ни не спо ра зум и рас цјеп „из ме ђу на шег исто риј ског 
ду хов ног и кул тур ног би ћа и мо дер ног устрој ства и усмје ре но сти на ше 
кул ту ре“: тра гич ност на ше до си те јев ске мо дер не кул ту ре и про свје те 
је у то ме што она зна чи од ри ца ње од „соп стве ног исто риј ског кон ти-
ну и те та и иден ти те та“, на и ме од Све тог Са ве и Све то сав ског пре да ња 
(220), а упра во то пре да ње је „је ди но истин ско мје ри ло свих зби ва-
ња у на шој про шло сти и на шој са да шњо сти“, као и уте ме ље ње на ше 
бу дућ но сти (222). Кон кре ти за ци ју све то сав ског про свјет ног пре да ња 
Епи скоп ба нат ски Ам фи ло хи је пре до ча ва дру гдје (1987) на при мје-
ру исто ри је и ду хов ног кул тур но-про свјет ног зра че ња ма на сти ра Сту-
де ни це.23 У ком плек сној сту ди ји „Ду хов ни сми сао хра ма Све тог Са ве 
на Вра ча ру у Бе о гра ду“ (1988) он ис ти че све пра во слав ну уло гу Све тог 
Са ве, уни вер зал ни и све чо вје чан ски зна чај све то сав ског хра ма и ви-
ди пу но ћу Све то са вља у Ко сов ском за вје ту.24 А у бе сје ди на Све то сав-
ској ака де ми ји Бо го слов ског фа кул те та 1991. у Са ва Цен тру у Бе о гра-
ду Ми тро по лит цр но го р ско-при мор ски Ам фи ло хи је об ја шња ва шта је 
Са ви но нео ту ђи во а по ти ски ва но све ти тељ ство, а то је „је ди но истин-
ско пр о свје ти тељ ство“, и у за кључ ку се од у пи ре пре о бли ко ва њу (Вла-
ди мир Ву јић би шпен гле ров ски ре као „псе у до мор фо зи“) ли ка Све тог 

22 Је ро мо нах Ам фи ло хи је, „Све то сав ско про свет но пре да ње и про све ће ност До-
си те ја Об ра до ви ћа“, Бо го сло вље, год. XXV, св. 1–2 (1981): 23–49 = Ми тро по лит Ам фи-
ло хи је (Ра до вић), Све ти Са ва и све то сав ски за вјет: Сту ди је, есе ји, бе сје де, Иза бра на 
дје ла књ. XIX (Це ти ње: Све ти го ра, 2009), 151–222: „Све то сав ско про свјет но пре да ње 
и про сви је ће ност До си те ја Об ра до ви ћа“, 153–154; на да ље у са мом тек сту упу ћу јем на 
стра ни це овог из да ња.

23 Епи скоп ба нат ски Ам фи ло хи је, „Зна чај ма на сти ра Сту де ни це за срп ску про све-
ту“, Бо го сло вље, год. XXXI, св. 1 (1987): 119–132 = Ми тр. Ам фи ло хи је, Све ти Са ва и све
то сав ски за вјет, 85–110: „Зна чај ма на сти ра Сту де ни це за срп ску про свје ту“.

24 Ам фи ло хи је Ра до вић, „Ду хов ни сми сао хра ма Све тог Са ве на Вра ча ру у Бе о-
гра ду“, Гра дац, бр. 82/83/84 (ма ј–ок то бар 1988): 180–196 = Ми тр. Ам фи ло хи је, Све ти 
Са ва и све то сав ски за вјет, 317–384: „Ду хов ни сми сао хра ма Све тог Са ве на Вра ча ру“, 
358–359, 370–371.
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Са ве би ло у ду ху но во вје ков ног европ ског пр о свје ти тељ ства би ло у 
ути ли тар но-на ци о на ли стич ком ду ху XIX и XX ви је ка.25

4.

Ми тро по ли та Ам фи ло хи ја као те о ло га ка рак те ри ше ка ко уче ност 
о Ло го су Бо жи јем та ко и оба сја ност бо жан ским Ло го сом, на и ме и на-
уч но зна ње и лич но свје до че ње. Ње го ви те о ло шки огле ди, ко је од ли ку је 
сло бо до ум на скло ност ка фи ло соф ској ре флек си ји као и по ет ска на да-
ре ност, има ју за ви дан ака дем ски тон и исто вре ме но за сту па ју те о ло ги ју 
ко ја је не са мо струч но зна ње не го и те ра пе ут ска вје шти на за ли је че ње 
бо ле сти на ше да на шње ци ви ли за ци је. За сво ју све стра ну и ан га жо ва ну 
те о ло шку ми сао до био је по ча сне док то ра те Мо сков ске ду хов не ака де-
ми је (2003), Ин сти ту та те о ло ги је Бе ло ру ског др жав ног уни вер зи те та у 
Мин ску (2008), Пра во слав ног те о ло шког ин сти ту та Св. Сер ги ја у Па ри-
зу (2012) и Санкт-пе тер бур шке ду хов не ака де ми је (2014).

Као пе да гог (три де сет го ди на је био про фе сор Пра во слав ног бо го-
слов ског фа кул те та у Бе о гра ду и два пут ње гов де кан) Ми тро по лит Ам-
фи ло хи је је за пра во пси ха гог — по у зда ни во дич по вје ре них му ду ша. О 
то ме свје до че при је све га ње го ве сту ди је Осно ви пра во слав ног вас пи та
ња (1993) и Све то сав ско про свјет но пре да ње и про сви је ће ност До си те ја 
Об ра до ви ћа (1994), у ко ји ма је овај наш учи тељ ску па са сво јим уче ни-
ци ма уче ник Учи те ља Хри ста, је ди ног пра вог пе да го га чо вје чан ства. 
Сво јим пе да го шким ра дом Ми тро по лит Ам фи ло хи је се су прот ста вљао 
вла да ју ћем оту ђи ва њу ака дем ске пе да го ги је и од фи ло со фи је, јер та ко 
пе да го ги ја гу би фун да мент, и од те о ло ги је, јер та ко пе да го ги ја гу би из 
ви да лич ност, без ко је не ма ни учи те ља ни уче ни ка. Ње го во пе да го шко 
прег ну ће је и об но ва ра да Це тињ ске бо го сло ви је 1992.

Ми тро по лит Ам фи ло хи је је пје сник и бе сјед ник, и то не са мо у пје-
снич кој збир ци У Јаг ње ту је спас (1996) или на при мјер у књи зи Вра ћа
ње ду ше у чи сто ту (1992), не го у чи та вом свом уну тра шњем би ћу. Ако 
се по зо ве мо на Ње го шев увид да је Бог „тво ри тел ном за њат по е зи јом“ 
(Лу ча ми кро ко зма III 3) и да све што по сто ји ни је ни шта дру го „до оп-
ште га оца по е зи ја“ (Лу ча ми кро ко зма Посв. 176), он да је те шко ре ћи 
шта у Ми тро по ли то вом све у куп ном жи вот ном дје лу и дје ла њу ни је бо
го на дах ну та по е зи ја, ства ра ла штво јед не је дин стве не лич но сти. Ње го ва 
сва ко днев на про по ви јед, ко јом љу ди ма вра ћа ду шу у чи сто ту, свје до-

25 Ам фи ло хи је Ра до вић, „Све тост — мје ра људ ског до сто јан ства“, Ства ра ње, бр. 
1–2 (1991): 8–17 = Ми тр. Ам фи ло хи је, Све ти Са ва и све то сав ски за вјет, 400–415: 
„Све тост као мје ра људ ског до сто јан ства“.
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чан ство је очин ске бри ге за наш Пут, Исти ну и жи вот. Због то га је ње-
го ва исти но љу би ва ри јеч по не кад пре кор на, јер по зи ва нас за бо рав не на 
по ка ја ње, по не кад бун тов на, јер нам не до пу шта да се ола ко од рек не-
мо сло бо де, да при ста не мо на на мет ну ти из гон исти не у овом вре ме ну 
ла жи и „по сти сти не“, на ор га ни зо ва но ру же ње Све то сти, на од би ја ње 
да ров не жр тве, — кад жи вот по ста је ли шен сми сла. Ње го ва ри јеч је ду-
хов на и за то што бра ни Све тост и жр тву. Ње го во бе сјед ни штво ба шти ни 
ве ли ку хри шћан ску тра ди ци ју оми ли тич ке прак се, цр кве ног ду хов ног 
бе сјед ни штва, у ком је бе сје да (ὁμιλία) за пра во ду хов но оп ште ње, за јед-
ни ча ре ње (κοινωνία), са ста ја ње ра ди за јед нич ке ду хов не по у ке. Упра во 
из бри ге за за јед ни цу про ис хо де ње го ве бе сје де, као што је чи тав ње гов 
жи вот ле ги ти ми сан бри гом за кон крет ну за јед ни цу. Но Ми тро по ли та 
не са мо да кра си бе сјед нич ки дар не го и обра зо ва ност, без ко је сва ка 
бе сје да ри зи ку је да иш че зне он да ка да се из го во ри. Ње го ве бе сје де су 
при том јед но став не и ра зу мљи ве, са др же бо га ту лек си ку и ре ха би ли-
то ва ње за бо ра вље них ри је чи и с тим у ве зи из вор ну сна гу име но ва ња 
ка кву на ла зи мо у пје сни штву, че сто је згро ви тост (bre vi lo qu i um) без ора-
тор ске су је те ка кву ода је кит ња сти стил пра зног го во ре ња; оне су ка за не 
је зи ком без апо дик тич но сти и им пе ра тив но сти, — ко му ни ка бил ним је-
зи ком ко ји је су прот ност на ред бо дав ном је зи ку де спо ти зма и за во дљи-
вом је зи ку де ма го ги је, на шта смо ду го на ви ка ва ни. И он да ка да ње го ва 
бе сје да има мо ра ли стич ки пре кор ни тон — то ни по што ни је над ме ни 
пре кор не ког пу ри та ни зма, већ пре кор као по зив на по ка ја ње, и то по-
ка ја ња као пре у мље ње (μετάνοια) без ког не ма са мо са зна ња: не са мо са-
зна ња у сми слу фи ло соф ске ре флек си је и са мо сви је сти, већ у сми слу 
мо рал не са мо сви је сти од но сно са вје сти. За то се за ње го ве бе сје де, ко је 
слу ша о ци до жи вља ва ју као сво ју по тре бу, мо же ре ћи да су те ра пи ја а 
да је ри јеч ли јек. Све ти Јо ван Хри со стом, је дан од нај ве ћих бе сјед ни ка, 
ка же: „Из во ри ис ти чу ма ни ко из њих не за хва тао во ду, по то ци те ку ма 
ни ко из њих не пио; та ко и про по вјед ник, ма ни ко га не слу шао, ду жан је 
да ис пу ни све што од ње га за ви си.“ Наш бе сјед ник, Ми тро по лит Ам фи-
ло хи је, то је ис пу нио. И имао је ко да га слу ша. Ње го ве бе сје де, на и ме 
он сам, не по сред но нас је осло вио, и сва ког од нас лич но по звао у јед ну 
за јед ни цу не по сред но сти оног Ја — Ти.

5.

Вла ди ка Ам фи ло хи је је 35 го ди на био ар хи је реј Срп ске Пра во слав-
не Цр кве: нај при је пет го ди на епи скоп у мир ном Ба на ту (1985–1990) а 
по том 30 го ди на у лом ној Цр ној Го ри као ар хи е пи скоп це тињ ски, ми-
тро по лит цр но гор ско-при мор ски, зет ско-брд ски и скен де риј ски и ег-



20

Теолошки погледи / Theological Views LIV (1/2021)

зарх све ште ног тро на пећ ског (1990–2020). У Цр ној Го ри по ди же хра-
мо ве, ожи вља ва мо на штво и ма на сти ре, рас цвје та ва па ро хи је, об на вља 
и пред во ди ли ти је, у вје ри вос пи та ва и утвр ђу је на род… И за све то ври-
је ме је ве о ма дје ла тан на свим по љи ма ва се љен ског пра во сла вља. По-
ди гао је у Под го ри ци чу де сни Вас кр сењ ски храм, у ко ји је ње го во име 
при зва ло нај ве ће гла ве да на шње пра во слав не ва се ље не. И јед на ко ве ли-
чан ствен са бор ни храм у Ба ру. Ко ли ко са мо ра до сти и по ле та у об но ви 
на род не Цр кве и на род не ду ше! Ви дљив је мед ко ји је сву да ску пљао, 
али не ви дје смо сву гор чи ну и жуч ко ју је гу тао. Но по не кад ви дје смо 
оправ да ну же сти ну, као ре ак ци ју на јав ну ска ред ност и не прав ду, као 
прав до љу би во за ла га ње за бо жан ске и људ ске ври јед но сти. Не ви дје смо 
ње го ву пат њу, али смо и од ње га на у чи ли да су пат ња и му дрост за гр ље-
не: pat hei mat hos (Ес хил, Ага мем нон I 176–178), ка ко је дав но ис ку сио 
хе лен ски ге ни је, а ка ко је не по ре ци во по твр дио хри шћан ски мар ти ро-
ло ги он. Он је овом без ду шном сви је ту слао ме мо ра бил не по сла ни це са 
Ко со ва „грд ног су ди ли шта“, По ме ник но вог Ко сов ског стра да ња (2011), 
и ако ико — он је у је дин ству (за)др жао Ко со во и Лов ћен и Ја се но вац, 
на ста вља ју ћи за вјет „тра гич ног ју на ка ко сов ске ми сли“ (ка ко је Ан дрић 
схва тио Ње го ша26). За вјет на Ње го ше ва цр ква на Лов ће ну по ста ла је и 
Ми тро по ли тов за вјет, ко ји је он пре нио на ма као за вјет Ње го шу и ње му: 
Об но ви мо ка пе лу на Лов ће ну!

Ми тро по лит Ам фи ло хи је је по све ће но вра ћао наш за јед нич ки дуг 
мр тви ма. Опо јао је то ли ке гро бо ве на ко је одав но ни је имао (ни ти смио, 
ни ти знао) ко да до ђе. По ра же ни ма и од ба че ни ма вра ћао је људ ско до-
сто јан ство. Као што је не кад Оди сеј мо рао да спа са ва сво је дру го ве, ло-
то фа ге, јер им је плод ло то са по му тио ра зум, па су за бо ра ви ли иден ти тет: 
оче ве, бра ћу, отаџ би ну (Оди се ја IX 82–104), и Ми тро по лит Ам фи ло хи је је 
свој на род ли је чио од ам не зи је зна ју ћи да је сва ки наш за бо рав у осно ви 
за бо рав спа со но сне жр тве. По зи вао нас је да на раз ва ли на ма на ше др жа-
ве и на ро да и на раз ва ли на ма са вре ме не ци ви ли за ци је об но ви мо кр ште-
ње др жа ве и на ро да и из гра ди мо не што но во и бо ље — што би нам да ло 
пра ви хри шћан ски лик. И Ми тро по лит наш је био „тво ри тел ном за њат 
по е зи јом“. Имао је вје шти ну и хра брост да про на ђе у пе пе лу скри ве ни 
жар, и зна ње и сна гу да раз го ри не у га си ву ва тру. Он је сво јим вр ли на ма 
и под ви зи ма об ли ко вао ду хов ну и мо рал ну сна гу на ро да, што су на ро чи-
то по свје до чи ле ли ти је (то ком 2020) ко ји ма су све штен ство, мо на штво 
и на род осве шта ва ли бе суд ну и бе за ко ну зе мљу, у ко ји ма смо ујед но до-

26 Иво Ан дрић, Ње гош као тра гич ни ју нак ко сов ске ми сли, Би бли о те ка Ко лар че вог 
на род ног уни вер зи те та, књ. 12 (Бе о град: Ко лар чев на род ни уни вер зи тет, 1935). Пре-
да ва ње на Ко лар че вом на род ном уни вер зи те ту у Бе о гра ду одр жа но је 24. де цем бра 
1934. у ко рист по ди за ња Ње го ше вог спо ме ни ка.
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жи вје ли је дин стве ни дух би блиј ских вре ме на и исто вре ме но кул ту ру гра-
ђан ског от по ра де спо ти зму. По ка зао нам је да сва ко од нас, као и он, има 
са мо је дан глас, али да тај је дан глас мо же би ти пре су дан, као што је био 
ње гов. Бог му је дао да бу де ди ри гент и из во ђач пре лом не исто ри је, а не 
фил хар мо ни је. За то су ње го ве и вје ра и те о ло ги ја та ко ду бо ке и од ва жне, 
та ко жи ве и кон крет не: ње го ва те о ло ги ја је по ка зна вје жба жи во та, и не 
мо же би ти у опа сно сти од схо ла сти ци зма. И ка да је на ма оста вио свој бо-
гат ством пре и спу ње ни жи вот и у сво јим мо ли тва ма по нио на ше кри ви це, 
на ко ље ни ма су га ис пра ти ли они ко је је учио ка ко да сто је ус прав но.

Ми тро по лит Ам фи ло хи је спа да у оне ри јет ке и је дин стве не лич но сти 
ко је не мо же мо са мје ра ва ти и оцје њи ва ти уо би ча је ним кри те ри ју ми ма 
јер та кви љу ди са ми ства ра ју кри те ри ју ме за про цје њи ва ње нас и на шег 
вре ме на. Он је је дан од ве ли ка на ко ји нам кроз бур ну и лом ну исто ри ју 
да ју кри те ри ју ме на шег са мо вред но ва ња, што и је сте уло га ве ли ких љу ди 
у исто ри ји. За то је ње го во жи ти је дио на ше исто ри је, оно је свје до чан-
ство не са мо јед ног из у зет ног ду хов ног, ин те лек ту ал ног и јав ног жи во та, 
не го и јед ног уз бур ка ног и олуј ног до ба срп ског на ро да; оно нам да је мо-
гућ ност да у стра дал ној исто ри ји са гле да мо над и сто риј ски сми сао, да у 
про ла зно сти вре ме на до дир не мо оно над вре ме но. Био је са бир но со чи во 
кроз ко је се пре ла ма ла исто риј ска суд би на чи та вог срп ског на ро да. 

Не тре ба та ко да жа ли мо што нас Ми тро по лит Ам фи ло хи је у сла-
ви гле да са оне стра не, јер та да че сто жа ли мо не ње га не го се бе без 
ње га. Бог нас ни кад не оста вља са ме. По не кад нам ша ље ве ли ке љу-
де, да би смо при ми ли и оства ри ва ли њи хо ву по у ку, да би смо зна ли 
ка ко да про цје њу је мо сво је по ступ ке и мје ри мо на ше ври је ме, да се 
са о бра жа ва мо и са мје ра ва мо пре ма њи хо вим лич но сти ма, као што 
је Ми тро по лит Ам фи ло хи је се бе са мје ра вао лич но шћу Хри сто вом.

О Бо жи ћу 2021.

* * *

Би бли о гра фи ја:

Из во ри:

Све то Пи смо Ста ро га и Но во га За вје та — Би бли ја. Све то Пи смо Ста ро га За вје-
та пре вео Ђу ра Да ни чић; књи ге ши рег ка но на (дев те ро ка нон ске) пре ве-
ли Ми тро по лит цр но гор ско-при мор ски Ам фи ло хи је (Ра до вић) и уми ро-
вље ни Епи скоп за хум ско-хер це го вач ки Ата на си је (Јев тић); Све то Пи смо 
Но во га За вје та у пре во ду Ко ми си је Св. Ар хи је реј ског Си но да Срп ске Пра-
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The Soul’S PaTh  
To PuriTy and Freedom:  

abouT meTroPoliTan amFilohije 

Bogoljub Šijaković
Faculty of Orthodox Theology, University of Belgrade

Sum mary: The in tel lec tual work of Me tro po li tan Am fi lo hi je is ex tre
mely ex ten si ve (do zens of bo oks and hun dreds of ar tic les in se ve ral lan
gu a ges) and very di ver se, not only as a the o lo gi cal, phi lo sop hi cal, sci en
ti ficre se arch, li te rary, and tran sla tion work, but in a spe cial way when 
it co mes to the di sci pli nary struc tu re of the o logy. From the stand po int of 
the epi ste mic fo un da tion and ju sti fi ca tion of the opi nion and ac ti ons of 
Me tro po li tan Am fi lo hi je, his three fun da men tal star ting po ints co uld be 
sin gled out. First, the per so nal ex pe ri en ce of fa ith as the ex pe ri en ce of a 
per so nal God in li fe and hi story. Se condly, in the spi rit of the an thro po
lo gi cal ori en ta tion of mo dern Eu ro pean tho ught, his the o lo gi cal tho ught 
starts from the tri a do logy from which Chri sto logy ori gi na tes and then 
from this an thro po logy (or the an thro po logy), so that an thro po logy got 
not only its fo un da tion but al so a cer tain pur po se. Third, thro ugh the 
prism of Chri sto lo gi cally ba sed an thro po logy, he ap pro ac hes the pro blems 
of mo der nity and then in ter prets the de va sta ting po si tion of man to day 
(con di tio hu ma na) in con trast to man’s de stiny, to what man co uld be 
and what he sho uld be in the nor ma ti ve sen se, na mely how to be not just 
an in di vi dual but a per son. 

Key words: fa ith, the o logy, tri a do logy, Chri sto logy, the an thro po logy, 
hesychasm, St. Gre gory Pa la mas, Sve to sa vlje, Me tro po li tan Am fi lo hi je 
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